

СУБЪЕКТЫ АНТИАЛКОГОЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

После проведенного анализа антиалкогольного законодательств необходимо досконально рассмотреть роль субъектов, осуществляющих реализацию рассматриваемого законодательства в общественной жизни граждан. Это в дальнейшем поможет при разработке методики расследования незаконного производства спиртосодержащей алкогольной продукции. Интересующими нас субъектами антиалкогольного законодательства являются: Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, органы финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, органы внутренних дел Республики Беларусь, Министерство по налогам и сборам, а также Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья Республики Беларусь.

Приступим к рассмотрению их деятельности.

Комитет государственной безопасности Республики Беларусь – республиканский орган государственного управления, возглавляющий систему органов государственной безопасности, в пределах своей компетенции проводящий государственную политику в сфере обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь, осуществляющий регулирование и управление в сфере обеспечения безопасности личности, общества и государства, координирующий деятельность в этой сфере других республиканских органов государственного управления, а также непосредственно реализующий основные направления деятельности и задачи органов государственной безопасности. В силу того что одной из ведущих направлений деятельности представляемого органа является обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь в экономической, информационной, социальной и демографической сферах, разрешение проблемы, связанной с незаконным производством и оборотом алкогольной и спиртосодержащей продукции, автоматически стало их головной болью, наравне с остальными субъектами, ведущими борьбу в исследуемой сфере.

Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья Республики Беларусь – это организация, специализирующаяся на оказании услуг по санитарно-химическим, токсикологическим и микробиологическим исследованиям и мн. др. Его основной задачей выступает формирование здорового образа жизни среди населения страны, а целью – минимизация факторов, негативно влияющих на здоровье граждан, создание благоприятных условий жизнедеятельности человека, обеспечение достоверной медико-гигиенической информацией.

На основе анализа проведенной сравнительной характеристики территорий по особым показателям, характеризующим образ и условия жизни населения с дальнейшей оценкой полученных в ходе мониторинга данных для определения степени их влияния на состояние здоровья населения, представляется возможность прогнозировать нарушение законодательства в сфере производства и потребления спиртосодержащей алкогольной продукции, что значительно облегчает профилактику, выявление и пресечение административных правонарушений, а также преступлений в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.

Органы финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь являются государственными правоохранительными органами, обеспечивающими экономическую безопасность Республики Беларусь в соответствии с задачами, возложенными на них Законом Республики Беларусь «Об органах финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь» и иными законодательными актами Республики Беларусь.

Органы финансовых расследований являются составной частью системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь.

В соответствии с задачами, поставленными перед сотрудниками ОФР КГК Республики Беларусь, разрешаются возникающие нарушения в области предпринимательской деятельности в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции. Данный субъект наделен значительными полномочиями, позволяющими в полной мере расследовать преступления и административные правонарушения на всех стадиях уголовного процесса.

Органы внутренних дел – государственные правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с преступностью, охрану общественного порядка и обеспечивающие общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными на них законодательными актами Республики Беларусь.

Органы внутренних дел являются составной частью системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь.

ОВД являются основным субъектом в профилактике, выявлении и пресечении административных правонарушений и преступлений в области производства и оборота спиртосодержащей алкогольной продукции. Четкая структура органов внутренних дел позволяет осуществлять поставленные задачи на максимально высоком уровне, вне зависимости от тяжести правонарушений.

К примеру, криминальная милиция решает задачи профилактики, выявления, пресечения преступлений, розыска лиц, их совершивших, лиц, скрывающихся от органов, ведущих уголовный процесс, лиц, уклоняющихся от отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, идентификации неопознанных трупов. Милиция общественной безопасности решает задачи обеспечения личной и имущественной безопасности граждан, общественной

безопасности, охраны общественного порядка, профилактики, выявления, пресечения преступлений, административных правонарушений, розыска лиц, их совершивших, и других лиц в случаях, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь.

Среди немалого количества рычагов в регулировании общественных отношений в сфере антиалкогольного законодательства особое место занимает Министерство по налогам и сборам. Данный орган отвечает не только за регулирование производства и оборота алкогольной продукции, но также за изучение и анализ формирующейся ситуации на данном рынке. Немаловажна деятельность по обобщению практики применения изучаемого законодательства, выработке новых средств государственного регулирования и контроля в сфере производства и оборота алкогольной продукции. Одним из главенствующих направлений деятельности Министерства по налогам и сборам можно считать координацию деятельности других республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов по насущному вопросу.

На основании вышеизложенного можно утверждать о достаточности органов государственной власти, одним из направлений деятельности которых является недопущение нарушения антиалкогольного законодательства. Но несмотря на это, необходимо усовершенствовать рассматриваемое направление законодательства, а также взаимодействие представленных органов между собой.

УДК 343.2

К. Н. Игнатюкова

К ВОПРОСУ О СМЕРТНОЙ КАЗНИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Право на жизнь и связанная с ним проблема смертной казни относятся к разряду вечных вопросов человечества, поскольку включают самые различные аспекты: мировоззренческие, правовые, философские, нравственно-этические, культурологические, религиозные и др.

Многие граждане Республики Беларусь полагают, что применение смертной казни соответствует социальной справедливости и является серьезным сдерживающим фактором роста особо тяжких преступлений, сопряженных с посягательством на жизнь человека. В первую очередь общественное мнение активно поддерживает применение смертной казни в отношении серийных убийц, а также преступников, жертвами которых стали малолетние и несовершеннолетние.